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MODULLEIRAS

A modul célja

Az ezres szamkorben val6 tajékozottsdg mélyitése.

A 0-ravégz6dd szamokkal végzett miiveletek (6sszeadas, kivonas, egyjegyti szammal és kerek tizessel valo szorzés, osztas)
gyakorlotta tevése.

A becslés, kozelités jogosultsagédnak elfogadtatasa.

A becsl6képesség fejlesztése.

Idékeret

2 Ora

Ajanlott korosztaly

8-9 évesek; 3. osztaly; 18. hét

Modulkapcsolédasi pontok

Tagabb kornyezetben: kereszttantervi

NAT szerint: kornyezeti nevelés, énkép, dnismeret, tanulas

Kompetenciateriilet szerint: szocidlis és kornyezeti.
Sztikebb kornyezetben: sajat programcsomagunkon beliil: 15-20. modul
Ajanlott megel6z6 tevékenységek: az ezres szamkor szdmaival vald ismerkedés; a szamrendszeres, helyiértékes alak értel-
mezése, gyakorlasa; a miiveletek értelmezése, és szamolasi eljarasok a szdzas szamkorben, 9sszeadas, kivonas pontosan
0-ra végz6do6 haromjegytiek korében, és kozelitéssel szazas és tizes kerekités szerint. Kerek tizesek szorzasa egyjegyfivel,
a megfelel6 osztasok; szorzasok a tényezdk szorzatra, illetve dsszegre bontasaval.

A képességfejlesztés fokuszai

Szamlalas, szamolas

Analégias gondolkodas

Mennyiségi kovetkeztetés

Val6szintiségi szemlélet

Osszefiiggés-felismerés, osszefiiggés-alkalmazas
Tudatos és akaratlagos emlékezés.




AJANLAS

A tanult miveletek végzésében — a pontos és kozelit6 szdmitasokban — révid id6 alatt nem lehet eljutni j6 gyakorlottségi szintre. Féképpen azoknak a
gyerekeknek lehet sziikségiik sok gyakorlasra, akik az alapos megértésig is nehezen jutnak el. Egy résziiktél komoly teljesitményt jelent, ha az eddig
tanult szabdlyos eljarast kovetni tudjak, s ebben sem érnek el nagy gyorsasagot. A kdvetkezd két 6ranak egyik fontos feladata: hogy az 6 szamukra bizto-
sitson tovabbi gyakorlasi lehet6ségeket a pontos szamitasok végzésében, a szdzasokra, illetve tizesekre kerekitett értékekkel val6 kozelitésekben.
Ugyanakkor a jobb képességfi, fiirgébb gondolkodast tanuldknak igénye lehet arra is, hogy a jol algoritmizalhat6 tttdl eltéré moédokat is megismerjenek,
kovethessenek szdmolasaikban, becsléseikben. A becslések finomitasanak Gjabb lehetSségeit differencidltan, elsésorban veliik dolgozzuk ki — kiilonosebb
elvarasok nélkiil.

Az 6sszeg becslésének 1j finomitasi modja annak figyelembevételére épit, hogy az 6sszeg akkor tér el csak kis szammal a pontos értéktdl, ha a kerekités a
tagokat ellenkezd irdnyban, nagyjabol egyenld mértékben valtoztatja. Ha mindkét szdmot egyarant csokkenti, vagy egyarant noveli, akkor a két valtozas
Osszegzddik, és — szdzasokra kerekités esetén — akar a 100-at is megkozelitheti. Ezért, ha a szabélyos kerekités mindkét szdmot azonos iranyban valtoz-
tatnd meg, akkor meg kell fontolni, hogy nem célszert-e ettdl eltérni, és a két tag szdzas szomszédjat ellentétes irdnyban vélasztani meg. Pl. a 448 + 341
Osszeg ,szabdlyos” kozelitése 400 + 300 lenne. Minthogy a 448-t6l csaknem 50-nel eltér a 400, a 341-t61 40-nel a 300, a kozelits 6sszeg kb. 90-nel lesz kisebb
a pontos értéktdl. Ha viszont a 448-at tobb mint 50-nel nagyobb szammal, az 500-zal helyettesitjiik, mikdzben a masikat a szabalyos kerekités szerint 40-
nel kisebb szdammal, a 300-zal, akkor a becsiilt 6sszeg csak kb. 10-zel tér el a pontos 6sszegtdl.

Tobb tagt 0sszeg finomabb kozelitésének egy masik lehetséges mddja az, hogy nem kerekitjiik a szamokat, hanem 6sszevélogatjuk koziiliik azokat, ame-
lyek egyiitt kb. valamely kerek szazast adjak, s ezeket a részosszegeket Osszesitjiik. Pl. a 122 + 247 + 176 + 49 Osszeg jol kozelithetd tgy, ha felismerjiik:
a 122 és 176 egyiitt kb. 300, a 247 és 49 egyiitt szintén kb. 300, tehat a négy szam 0sszegét jol kozeliti a 300 + 300.

A kiilonbség becslését finomithatjuk (a tizesekre kerekités helyett) tigy, hogy figyelembe vessziik, mit6l nem valtozik egy kiilonbség, illetve mitdl valtozik
kevéssé. Ha a kisebbitend6t és kivonando6t ugyanolyan irdnyban, egyenlSen valtoztatjuk, akkor a két szdm eltérése nem valtozik. Ha azonos irdnyban
nagyjabdl egyenl&en valtoztatjuk, akkor kevéssé tér el a pontos kiillonbségtol. Pl. a 763 — 248 ,szabélyos” kozelitése a szazasokra kerekitéssel nagy ,hi-
bat” eredményez. (A 800 — 200 kozel 100-zal nagyobb a tényleges kiillonbségnél.) Ennél Iényegesen jobb kozelitést jelent, ha most mindegyik szdmot a
nagyobb, vagy mindegyiket a kisebb szdzas szomszédjaval helyettesitjiik: 700 — 200, illetve 800 — 300 joval kozelebb van a pontos 515-h6z. (Természetesen
a tizesekre kerekitett értékek kiillonbsége most is finomabb kozelitést jelent a szadzasokkal valé kozelitésnél!)

A finomitasnak egy masik médja szintén a fenti észrevételre tdmaszkodik. Ha most csak a kivonandét kerekitjitk szazasokra, és megfigyeljiik, hogy
ennek kovetkeztében hogyan véltozott a szam, akkor megtehetjiik, hogy kb. ugyanennyivel véltoztassuk a kisebbitendét is. Példankban tehat a 248-at
200-ra kerekitjiik, ezzel kb. 50-nel kisebbre cseréltiik a kivonandé6t. Ha szintén 50-nel kisebbre cseréljiik a 763-at, akkor a kiilonbség nem, vagy csak igen
kevéssé fog eltérni a pontos kiilonbségtdl: 713 — 200 = 513, ami valdban nagyon jé kozelités.

E médszerek kovetése azért nehezebb az eddig tanultakndl, mert alkalmankénti mérlegelést és dontést igényel. Ezért javasoljuk, hogy ne terheljiik vele
az osztdly minden tanul6jat. Legyen a két dra tartalma — a hattérismeretek felajitdsan tal — szinte teljes egészében differencialt gyakorlas.
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TAMOGATORENDSZER

C. Neményi Eszter-Weéber Aniko: Kézikonyv a matematika 3. osztdlyos anyagdnak tanitdsihoz. Nemzeti Tankdnyvkiado — Budapest 103-113. old.
C. Neményi Eszter-Dr. R. Szendrei Julianna: A szdmolds tanitdsa; Tantdrgypedagdgiai fiizetek; ELTE TOFK kiadvanya, Budapest
Kapcsos kinyv a matematika differencidlt tanitisihoz — tanuldsidhoz, Budapest, Orszagos Kozoktatési Intézet KOMP-csoport, 2001.

ERTEKELES

A modulban figyeljik
a tanult szdmolasi eljarasok helyes, tudatos, érté kovetését;
* azOnellendérzés igényének alakulasat;
* aszOvegértést;
*  abecslés jogosultsaganak elfogadasat;
* abecslés technikdinak ismeretét;
* avéletlenrél formalédé gondolkodds helyességét.

Ertékeléseink soran az elére megjelolt szempontokat célszerti kiemelni. Az ellendrzés szempontjai koziil az értékelés alapjat képezheti mar a pontos
szamolasok hibatlansaga, fiirgesége, az eszkozhasznalat 6nallésaga, illetve az elhagyds indokoltsaga, valamint a becslésben kovetett eljaras megvalasz-
tasanak helyessége, 1épésenkénti helyes végrehajtasa. A gyorsabban fejl6dd tanuloknal kiilon értékelhetjiik az Gij médszerek megértését és értelmes
megvalasztasat, alkalmazasat. Feltétleniil értékeljiik a feladatvallalast, a munkaban val6 részvételt, az egymas segitését, az dnellendrzésre valo torekvést,
a szObeli megnyilvanulasok pontossagat, nyelvi helyességét, az irdsbeli munka rendezettségét, szépségét, és értékeljiik a tanult ismeretekben, készsé-
gekben valo fejl6dést, s a befektetett munkat. A teljesitmények szummativ értékelésére kb. tovabbi egyhetes gyakorlas és mélyités utan keriilhet majd
sor.



MODULVAZLAT

Id6terv: 1. 6ra kb. 1./1 és I1./1-6.
2. Ora kb. I1./7-12.

tévediink.

Eszkoz
p Tanulasszervezés (mellékletben:
; P 1
Lépések, tevékenységek Kiemelt készségek, A Se csopm:t’/, a feladatok,
p ) - . p ifferencialas P
(a mellékletekben részletesen kifejtve) képességek 2B gytjtemények,
lehetdségei , , ¢
Munkaformak | Moddszerek ananyag-
tartalmak)
I. Rahangolédas, a feldolgozas el6készitése
1. Szamlalas egyesével, tizesével, szazasaval szamlalas, szdmolas, egész osztaly frontélisan tevékenység- | kettds szam-
szamtablazaton, fejben; szamlalas kerek analdgias gondolkodas, iranyitott gel Osszekotott | tablazat
tizesekkel, kerek szazasokkal szamrendszeres egyéni; majd gyakorlas (19. modul
gondolkodas paros 1. melléklet)
II. Az 4j tartalom feldolgozasa
1. Mité6l és hogyan fiigg az 6sszeg nagysaga, mit6l | problémamegoldas, egész osztaly frontalisan problémameg- | két nagy do-
és hogyan fiigg a kiilonbség nagysaga? szovegértés, iranyitott egyéni | oldds, megbe- |bdkocka,
a) Szituaciok mennyiségekkel, darabszamokkal | mennyiségi szélés, zsebszdmolo-
kapcsolatban — hidnyos adatokkal kovetkeztetés, jaték gép
b) Jaték dobokockakkal (6sszeadas) Osszeftiggés-felismerés
2. Osszeg, kiilonbség becslése szazasokra mennyiségi egész osztaly frontélisan tevékenyked- |szinesrud-
kerekitett értékek segitségével kovetkeztetés, becslés, irdnyitott tetés, készlet,
a) szines rudakkal Osszeftiggés-felismerés, egyéni, gyakorlas, zsebszamolo-
b) fejben. osszeftiggésekben vald csoportos megbeszélés, | gépek,
Annak megfigyelése, hogy mikor kb. mennyit gondolkodas ellen6rzés 1. feladatlap
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Eszkoz
2 Tanulasszervezés (mellékletben:
- L Célcsoport
Lépések, tevékenységek Kiemelt készségek, . p . ,/, a feladatok,
” 2 os . p A differencialas P
(a mellékletekben részletesen kifejtve) képességek . gyljtemények,
lehet6ségei ; ; ¢
Munkaformak | Moddszerek ananyag-
tartalmak)
3. A becslés finomitasa tizesekre kerekitett szamolas, egész osztaly frontélisan bemutatas, jatékpénz
szamokkal analdgias gondolkodas, irdnyitott egyéni | megbeszélés,
a) pontos szamoldas 0-ra végz6d6 szamokkal; a mennyiségi gyakorlas
tanult modszerek felelevenitése; a szamitasok kovetkeztetés, becslés,
ellendrzése osszeftiggésekben vald
b) kozelités tizesekre kerekitéssel gondolkodas
Annak megfigyelése, hogy mikor kb. mennyit
tévediink.
B 4. Az 6sszeg becslésének gyakorlasa tizesekre szamolas, a nehezebben egyéni, gyakorlas, 2. feladatlap,
kerekitett szamokkal becslés szamolok csoportos megbeszélés | zsebszamolo-
8ep
C 4. Az 6sszeg finomitasanak mas médszerei: a szamolas, a rugalmasabban csoportos, bemutatas, 2. feladatlap,
miivelet monotonitisinak figyelembe vétele becslés, gondolkodok frontalisan gyakorlas, zsebszdmolo-
Osszefliggésekben vald iranyitott egyéni | megbeszélés | gép
gondolkodas
5. Célbadobas szorzassal szamolas, egész osztaly frontalisan jatékos zsebszamolo-
becslés, irdnyitott verseny gép,
osszeftiggésekben vald egyéni, illetve korongok
gondolkodés csoportos
6. Hazi feladat szamolas, egész osztaly; egyéni gyakorlas zsebszamolo-
becslés, differencidltan gép
az ismeretek
alkalmazasa
7. A hazi feladatok megbeszélése szamolas, egész osztaly; frontalisan gyakorlas, zsebszamolo-
becslés, differencidltan iranyitott egyéni | ellendrzés gép

az ismeretek
alkalmazasa




Eszkoz

2 Tanulasszervezés mellékletben:
Lépések, tevékenységek Kiemelt készségek, A geflfc sopm:t’{’ ( a feladatok,
(a mellékletekben részletesen kifejtve) képességek 1 plerencia’as gytljtemények,
ehetdségei ) ) tananvag-
Munkaformdk | Médszerek yag
tartalmak)
8. Mitél és hogyan fiigg az 6sszeg nagysaga, mit6l | problémamegoldas; egész osztaly frontélisan probléma- szinesrad-
és hogyan fiigg a kiilonbség nagysaga? szovegértés, iranyitott megoldas, készlet,
a) Szituaciék mennyiségekkel, darabszamokkal | mennyiségi egyéni, megbeszélés, |jatékpénz,
kapcsolatban — nem minden adatot ismerve kovetkeztetés, paros jaték fuizet, ceruza,
b) Jaték dobdokockakkal (kivonas) Osszefliggés-felismerés vonalzo,
egy nagy
dobdkocka
9. Kiilonbség becslése szazasokra, tizesekre szamolas, egész osztaly frontalisan bemutatas, szinesrad-
kerekitett értékekkel analégias gondolkodas, irdnyitott egyéni | megbeszélés, | készlet, cm-
mennyiségi gyakorlas beosztasu
kovetkeztetés, becslés, mérdszalag,
Osszeftiggésekben vald kettds
gondolkodas szamtablazat
(19 modul
1. melléklet)
B 10. A kiilonbség becslésének gyakorlasa szamolas, a nehezebben egyéni, gyakorlas, 3. feladatlap
becslés szamolok csoportos megbeszélés
C 10. A becslés finomitasa mas modszerekkel szamolas, az onként véllalkozok | csoportos, bemutatas, 3. feladatlap,
becslés, frontalisan magyarazat, |képpar
Osszefliggésekben vald iranyitott egyéni | szemléltetés, | (1. melléklet)
gondolkodas gyakorlas
Megbeszélés
11. Célbadobas szorzassal szamolas, egész osztaly frontalisan jatékos zsebszamolo-
becslés, iranyitott verseny gép
Osszeftiggésekben vald egyéni, illetve
gondolkodéas csoportos
12. Hazi feladat szamolas, egész osztaly; egyéni gyakorlas zsebszamolo-
becslés, differencidltan gép
az ismeretek
alkalmazasa
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A FELDOLGOZAS MENETE

Az alabbi, részletes leiras célja els6sorban egyféle minta bemutatdsa. Nem lehet és nem szabad kotelez6 jellegii elGirdsnak tekinteni. A pedagdgus legjobb
belatasa szerint donthet a részletek felhasznalasar6l, moédositasarol vagy tjabb variaciok kidolgozéasarol.

A becslések finomitasa

I. Rahangolé6das, a feldolgozas eldkészitése

Tanit6i tevékenység

Tanuléi tevékenység

1. Szamlalas egyesével, tizesével, szazasival szamtablazaton, fejben; szamlalas
kerek tizesekkel, kerek szazasokkal

Szervezés: (Ora el6tt felirhatja a tablara a 3. 1épés szamfeladatait, ha ezt addig el
tudja takarni a gyerekek el6l.)

A kett6s szamtablak (19 modul 1. melléklet) el6készittetése

»Szamlalni fogunk. Azt kérem, hogy a szdmtablan ceruzaheggyel mutassatok a
kimondott szamokat! Az egyik tablan, a jobb oldalin, azt a szdmot, amit megne-
veztek, a mésikon pedig azt, hogy ez hany tizes!

PL. elkezdjiik a 350-nel, akkor mit mutatunk a jobb oldali tdblan, és mit a bal ol-
dalin?

— Szamlaljunk el6szor tizesével 350-t6l novekvd sorban!

— 510-t61 htiszaséval folytassatok!

— 690-t6] harmincasaval!

- 930-t6l visszafelé negyvenesével! Cseréljetek a két tabla hasznélataban!
— 770-t61 hatvanasaval csokkend sorrendben tovabb!

— 410-t61 hetvenesével tovabb is csokkend sorrendben!

Paros munkéval folytassatok! Az egyik gyerek ramutat egy nem til nagy szamra

a jobb oldali tdblan, onnan kell a tarsanak lépegetnie nyolcvanaséval felfelé, amig

at nem 1épi az 1000-et, aztan onnan visszafelé 6tvenesével, amig 50-nél kozelebb

nem jut a 0-hoz. Csere utan egy Gjabb szamt6l szintén felfelé 90-esével, vissza 50-

esével lépegessetek!”

,Tovabbra is ezen a szamtéblazaton lépegetiink.

—Tedd a ceruzad hegyét egy 400-nal kisebb szamra! Lépegess onnan szazakat
egymds utan! (Tobb szdzasaval ndvekvd sorozatot leolvastat; f6képpen a sza-
molasban gyengébben halad6 gyerekekkel.)

— Ismét 400-nal, kisebb szamot vélasszatok! Innen 120-asaval 1épegetiink tovabb!
Figyeld a tablazatot, hogy hogyan 1épsz!

— Most 800-nal nagyobb szdmrél induljunk! 80-asaval csokkend sorozaton kell ha-
ladni! Ismét kivancsi vagyok a 1épésekre!”

ElSkészitik a szamtablazatot.

A jobb oldalin a 350-et, a bal oldalon, hogy ez 35 tizes.

Ko6zosen soroljak a szdmokat, és parhuzamosan mutatjak a szamot, illetve azt,
hogy ez hany tizes.

Amikor az 510-hez érnek, onnan htiszasaval lépegetnek tovabb.

Az utasitasnak megfeleléen lépegetnek a szdmokon.

Felcserélik a tabla két oldalanak mutatasat.

A szomszédok egymasnak soroljdk a szdmsorozatok szdmait.

Mindenki kivalaszt egy szamot, s felszélitas utan sorolja a szamokat. P1. 360, 460,
560, 660, 760, 860, 960. Vagy 130, 230, 330, 430, ...

Ismét sajat szamot valasztanak, és a 1épegetés utan elmondjak, hogy 1-et léptek
le és 2-t jobbra.

A 80-asaval csokkend sorozatban 1-et kell felfelé 1épni, és 2-t jobbra (100-at elvesz-
nek, és 20-at visszaadnak).




II. Az 4j tartalom feldolgozasa

Tanitéi tevékenység

Tanuléi tevékenység

1. Mité6l és hogyan fiigg az dsszeg nagysaga, mit6l és hogyan fiigg a kiilonbség
nagysaga?

a) Szituaciok mennyiségekkel, darabszamokkal kapcsolatban — hidnyos adatok-
kal

,Torténeteket mondok. Nem arulok el benne minden adatot. A ti dolgotok az lesz,
hogy mégis dsszehasonlitsatok két-két mennyiséget, két-két szamot. Probaljatok
nagyon figyelni, mert nem irom fel az adatokat!

— Jancsi és Juliska ugyanazt a konyvet kezdték olvasni. Jancsi elolvasott belSle 45
oldalt, Juliska csak 32-t. Most melyikiiknek van tobb hatra a konyvbdél? Csak az &
nevét irjatok le, s ha lehet tudni, irjatok mellé azt is, hogy mennyivel!”

— Kata és Fléra ugyanannyi képeslapot gytijtott eddig. Ma Kata kapott hetet, Flora
12-t. Melyikiiknek van most tobb? Mennyivel?

— Anyu két egyforma hosszti rad szaldmit vasérolt: egy csipGset és egy nem csipds
rudat. Apa maganak a csip&sbdl vagott le, Gdbornak a masik szalamibdl adott.
Most a csipdsbdl van kevesebb. Melyikiik ehetett tobbet a szalamibol?

— Dani és Joska célbadob6 versenyt rendezett. Az utolsé dobas el6tt Daninak 450
pontja volt, Jéskanak 480. Az utols6 dobds azonban meglepetést hozott: a vég-
eredmény dontetlen lett. Utoljara melyikiik dobott tobbet? Mennyivel?

— A hét végén vasarolt 5 kg almabdl és 3 kg narancsbol sok gyiimolcsot megettek
a gyerekek. Hétf6re narancsbol maradt tobb. Melyik gytimolcsbél ettek tobbet?
Mennyivel?

Az ellenérzés sordn keriilnek a tablara az adatok, és igy beszélik meg, hogyan
lehetett kigondolni a valaszokat.

b) Jaték dobdkockakkal (6sszeadas)
Szervezés: két nagy dobdkocka a tanitonal; fiizet, ceruza a gyerekeknél
»Rajzoljatok a fiizetbe kétszer 3 négyzetet egymads ald igy:

Felirjék a valaszokat:
Juliskanak; 13-mal
Fléranak; 5-tel

Apa

Dani, 30-cal
Almabdl, tobb mint 2 kg-mal.

J6, ha egymésnak magyarazzak meg, honnan lehet tudni a vélaszt: ezaltal tudato-
sodik az egyre ltalanosabb Osszefiiggés. (Példaul az els6 ,torténet” megbeszélése
soran ki kell emelni, hogy ugyanannyi oldalbél olvasott el az egyik gyerek tobbet,
a masik kevesebbet. Tehat annak van tobb hatra, aki kevesebbet olvasott még el,
annyival, amennyivel kevesebbet olvasott.)

Lerajzoljdk a négyzetekbe a minta szerint.
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Egy dobdkockaval dobok. A kidobott szamot bele kell irnotok valamelyik négy-
zetbe a hat koziil; ti dontitek el, hogy hova. Ezutan jon a kovetkez6 dobas. Ennek
eredményét is beirjatok valahova. Minden dobas utan elhelyezitek a kidobott sza-
mot, igy két haromjegy(i szam all majd egymas alatt. Az a gyerek gy6z, akinél
a két szam Osszege a legnagyobb. Ha nem tudunk donteni, kié lett nagyobb, a
zsebszamologép segit.

(Az, hogy a szamokat egymads ald irjuk, még nem jelenti, hogy trdsbeli dsszeaddst végziink.
Azonban az Osszeg becslésében és a helyiérték szerepének megértésében sokat segithet ez
az elrendezés. Egyiittal tekinthetjiik az irdsbeli dsszeadds el6készitésének is a szdmok ilyen
elrendezését.)

Lehet egy probajaték.

2-3 menetben megtapasztaltatja a gyerekekkel a véletlen szerepét, de azt is, hogy
hogyan érdemes egy-egy szamot elhelyezni. Ennek tudatositdsara azonban még
semmiképpen ne keriiljon sor, hiszen akkor elvessziik a sajat tapasztalatszerzés
és sajat stratégiaalakitas izgalmat, oromét.

A kovetkez6 néhany forduldt azzal a mddositassal jatsszak, hogy 2 kockaval dob a
tanitd, és a kettén Osszesen lathat6 pottyok szamat kell beirni valamely négyzet-
be. Meg kell allapodni abban, hogy ha dsszesen 10, 11 vagy 12 a dobas eredménye,
akkor 0-t, 1-et, illetve 2-t irnak, elhagyva a tizet.

Megfigyelik a jaték ismertetését.

Az elsé menet lehet probajaték. Ez hozzajarulhat a szabaly tisztazdsahoz: nem
varhat6 0ssze a hat szam, hogy aztan rendezzék el Sket a négyzetekbe, és nem
szabad utodlag valtoztatni az elrendezésen.

A j6 stratégia alapja az lesz, hogy a nagyobb szamokat kell a szazasok helyére
irni, a kicsiket az egyesek helyére. Ennek kialakitasa nem minden gyerek szama-
ra megy gyorsan; érdemes kivarni, hogy mindenki maga j6jjon ra. A jaték érde-
kessége megmarad a tobbiek szamadra is, hiszen a véletlen igy is befolyasolja az
eredményt.

A véletlen most mar nem ad egyenld esélyt a szamoknak; azonban az sszeg
most is gy lesz nagy, ha a két haromjegy(i szam nagy, azaz, ha a dobott szamok
koziil a nagyok keriilnek ,el6re”, a kicsik ,hatra”.

Nem vitathaté esetben becslésszertien vetik 0ssze az Osszegek nagysagat, vitas
esetekben dontson a zsebszamologép.

2. Osszeg, kiilonbség becslése szazasokra kerekitett értékek segitségével
a) szines rudakkal
Szervezés: a szines rudkészlet el6készittetése

A fehér kiskocka érjen most 100-at! Mennyit ér a piros?
Mennyit ér a fekete?

Melyik rtad ér most 1000-et?

Es mennyi a zold értéke?

Melyik rad hossza kozeliti meg legjobban a 325-6t?

Bar a munka elején egyéni munkat végeznek, csoportokba rendezédnek a késéb-
bi megbeszélés érdekében.

400-at.

700-at

A narancssarga.

1200.

A vilagoskék. Ez pontosan 300-at ér, és a 325 a szdzasok koziil a 300-hoz van a
legkozelebb.




Azt mondom: 582. Melyik raddal tudod legjobban kifejezni ennek a szamnak a
nagysagat?

Prébaljatok minél jobban megkozeliteni a rudak kirakasaval a kovetkezd
Osszeget:

325 + 5827

,Ellenérizziik zsebszamolégéppel, hogy mennyire j6 a becslésiink!”

Hasonléan, a rudak kirakdsaval végzik a kovetkezd Osszegek becslését, majd
zsebszamologéppel ellendrzik a kozelitések ,josagat”:

577 + 439

62 + 188 + 339

218 + 93 + 85 + 61 + 442

285 + 174 + 255 + 44

b) fejben;

Annak megfigyelése, hogy mikor kb. mennyit tévediink.

A kovetkezd kozelitéseket mar probédljuk meg fejben elvégezni! A becsiilt
Osszegeket zsebszdmologéppel fogjuk ellendrizni, és azt is megfigyeljiik, hogy
mely esetekben mennyit tévedtiink.

Hogyan végzitek a becslést: 224 + 261?” — felirja a tablara.

Az els6 kozelitést felirja (mintat adva a feladatlapon vald elhelyezésre):
224 + 261 ~ 200 + 300 = 500
Szamitsuk ki a pontos 6sszeget géppel!
Feltiinteti a pontos Osszeget és az eltérést is:
224 + 261 ~ 200 + 300 = 500
Pontosan: 224 + 261 = 485
Eltérés: 15

,Az 1. feladatlapon hasonléan kozelitsétek a kijelolt osszegeket! Amikor készen
lesztek a becslésekkel, kiszamoljuk pontosan is az 6sszegeket, és aztan megélla-
pitjatok az eltéréseket is.”

Egy-egy tanuldval kiszamittatja a pontos 6sszeget a zsebszamolégépen, aztan be-
iratja az ett6l valo eltéréseket.

A 582 a 600-hoz van legkozelebb a szazasok koziil, tehat a lila rad a jo.

Kirakjak egymashoz toldva a vilagoskék és a lila rudat, mellé teszik a kettéjiikkel
egyenld hossza sotétkék rudat, és errdl olvassak le az Osszeg kozelitd értékét: 325
+ 582 kozelitéleg egyenld a 300 + 600-zal, a 900-zal.

Zsebszamologéppel kiszamitjak (esetleg tobben is): 325 + 582 = 907 és megélla-
pitjak, hogy ettdl csak kevéssel tér el a becstilt 900.

Szines rudakkal megjelenitik a szamok szdzasokra kerekitett értékét (amely sza-
zashoz a legkozelebb van a szam), és a rudak 0sszetoldasa utan leolvassdk a tagok
kozelitd értékét és a kozelitd osszegeket. Mindegyik becslést kovet6en zsebsza-
mologéppel ellendrzik a becslés pontossagat.

A jelentkez$ tanul6é elmondja, hogy ez kozelitleg egyenlé 200+300=500-zal,
mert a 224 szazasokra kerekitett értéke 200, a 261 kozelité értéke 300, Osszegiik
kb. 200+300.

Kiszamitjdk a pontos Osszeget: 485, és megallapitjdk, hogy ennek a szazasokra
kerekitett értéke 500, tehat a becslés szazasokra pontos volt. A kozelités a pontos
0sszegtol 15-tel tér el. — Ezeket az adatokat is feldiktaljak a tablara.

Mindhédrom feladatban elvégzik a kozelitést.

Ellenérzésképpen elmondjak, hogy milyen kerekitett értékekkel kozelitettek,
s ezeket a kozelitd értékeket Osszehasonlitjdk a zsebszamolégépen kiszamitott
pontos eredménnyel.
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,A csoportban beszéljétek meg, mi lehet az oka annak, hogy az egyik esetben
olyan j6 volt a becslés, a masik esetben pedig olyan nagyon nagy a pontos ered-
ménytdl valo eltérés!”

A csoportos megbeszélés utan meghallgatja az egyeztetett véleményeket a cso-
portok ,szovivEitol”.

El6szor annak tudatositasa varhat6, hogy ha a kerekitéssel nagyon messze ke-
riliink a pontos szamoktodl, akkor kaphatunk a pontos dsszegt6l nagyon eltérd
kozelité osszegeket. [A b) és c) feladatban egyarant ezt tapasztalhattak.]

Ezzel allithatjuk szembe a d) esetet, amelyben szintén nagy a kiilonbség a pontos
és a szazasokra kerekitett értékek kozott; csakhogy itt az egyik szamot nala na-
gyobb kerek szazassal, a masikat kb. ugyanennyivel kisebb kerek szazassal helyet-
tesitettiik, ezért lett ismét igen jo6 a becslés.

,Tudjuk-e Ggy valtoztatni a két szamot, hogy pontosan ugyanannyi maradjon az
Osszegiik? Pl. amikor a 9 + 7-et szamitjuk, gondolhatunk erre: ez ugyanannyi,
mint 10 + ...?”

Anélkiil, hogy kiszamitanatok pontosan, prébaljatok kiegésziteni a feladatlap 2.
feladatanak 6sszeadasait agy, hogy igaz legyen mindegyik egyenlGség!

A csoportokban megprébaljak kideriteni az eltérések kiillonbozoségének okat, és
a ,sz6vivovel” megbeszélik, hogy miképpen mondja majd el ezt az osztalynak.

Elmondhatjak, hogy az els6 0sszeadasban a kerekitett értékek csak kevéssel tér-
tek el az 9sszeadand6 szamoktdl, ezért ott j6 a kozelités. A kovetkezd két esetben
tavol van a pontos szamoktdl a kerekitett értékiik, ezért nagy a pontos 6sszegtol
valo eltérés.

A negyedik 6sszeadasban is messze vannak a kerekitett szamok az eredeti sza-
moktol, de az egyiknél nagyobb, a masiknadl pedig kisebb kerek szazast valasztot-
tak a kozelitéshez, ezért ez a két valtozas lerontja, s6t koriilbeliil ki is oltja egy-
mast.

Felidézik kis szamok esetére, hogy hogyan marad az 0sszeg ugyanannyi. PL.: 9 +
7 =10 + 6, azaz a 7-bdl attettiink 1-et a 9-hez: a 9 eggyel nétt, a 7 eggyel csokkent,
igy ugyanannyi lett az 6sszeg.

Onalldan, vagy esetenként csoportos megbeszélés alapjan oldjak meg a 2. felada-
tot.

3. A becslés finomitasa tizesekre kerekitett szamokkal
,Tanultunk mér egy modszert arra, hogy hogyan tudunk pontosabb becslést adni.
Ki emlékszik ra?”

Ehhez persze jol kell tudni szamolni a 0-ra végz6d6 szamokkal. Gyakoroljuk ki-
csit, miel6tt tovabbi becsléseket végziink!

a) pontos szamolas 0-ra végz8d6 szamokkal; a tanult médszerek felelevenitése;
a szamitasok ellendrzése

»+Mondjuk el, hogyan végziink el egy ilyen 6sszeadast: 360 + 280
(Biztositja a jatékpénzeket, ha arra sziiksége van valakinek a mddszerek felidé-
zéséhez.)

"

Felidézik, hogy kerekithetik a szamokat tizesekre, és igy kozelebb juthatnak a
pontos dsszegekhez.

Felelevenitik azokat a médszereket, amelyeket elmagyaraztak egymasnak né-
hany 6réaval ezel6tt (esetleg be is mutatva jatékpénzzel):

— Osszeadhatjuk kiilon a szazasokat: 300 + 200 = 500; kiilon a tizeseket:
80 = 140, végiil az 500 + 140 osszeadast végezziik el: ez 640.

— Kiegészithetjiik az egyik szam tizeseibdl a masik szamot kerek szazasra: pl. a
280-at 300-ra egészitem ki a 360 két tizesével, és ehhez a 300-hoz adom hozza a
fennmarad6 340-et. 300 + 340 = 640.

— Hozzdadom a 360-hoz a szdzasokat: 360 + 200 = 560, aztan ehhez a tizeseket:
560 + 80 = 640.

60 +




A kovetkez6 feladatokban mindig azt a mddszert valasszatok, amelyik ott a leg-
egyszer(bb! Irjatok le a fiizetbe a szamfeladatokat, és szamoljatok pontosan!”
A tablara irja a feladatokat (vagy megmutatja az ora el6tt felirt 6sszeadasokat):

530 + 240 = 380 + 570 =
250 + 450 = 460 + 190 =
120 + 310 = 730 + 180 =
680 + 200 = 340 + 370 =

Aki hamar elkésziilt, azt arra biztatja, hogy a szdmitasok ellendrzése utan valas-
szon ki a jobb oldali oszlopbdl egy dsszeadast, és irjon olyan 6sszeadasokat, ame-
lyeknek ugyanennyi az dsszege.

Az ellen6rzés soran mindegyik 6sszeadas esetén meghallgatja a szamitds modjat
egy-két gyerektdl, hogy egyre tudatosabba valjon a gondolkodésuk.

A tobbletfeladat mindegyikét nem kell meghallgatni; érdemes viszont elmondat-
ni azt, hogy hogyan ,gyartottak” ugyanekkora 6sszegti szamparokat.

b) Kozelités tizesekre kerekitéssel

Annak megfigyelése, hogy mikor kb. mennyit tévediink.

»A feladatlap két 6sszeaddsaban nagyon pontatlan kozelitést eredményezett az,
hogy szézasokra kerekitettiik a szdmokat. Nézziik meg, hogy mennyire valik
pontosabbé a kézelitésiink, ha tizesekre kerekitiink!”

»Melyik becslésiink volt nagyon tavol a pontos 6sszegtdl?”

Felirja a b) feladatot:

439 + 245 =

+Kozelitstink tizesekre kerekitett szimokkal!”

Az dsszeadas ala irja a kerekitett értékeket, és varja az Osszegiiket:
439 + 245 =

440 + 250 = 690

A 690-et ez utan irja a felsd sorba a kozelitéleg egyenld = jele utan.
Ez az eredmény mennyivel tér el a pontos 684-t81?

,Nézziik a masik 0sszeadast!”

253 + 561 =

Mutassa meg valaki, hogyan kozelitiink, ha tizesekre kerekitjiik a szdmokat!

A lemasolt szamfeladatokat mindenki kiszamitja a szaméra legjobb mddszerrel;
akinek sziiksége van ra, hasznalhatja a jatékpénzeket.
A szamolas utén ellenérzik sajat munkajukat.

A gyorsabban szamolo6k kivélaszthatnak egy 0sszeadast, amellyel egyenl$ dssze-
gli 6sszeaddsokat irhatnak. (A szabad vélasztas j6 motivaciot szokott jelenteni.)

Lehet, hogy valaki az 6sszegbdl indul ki, és ezt bontja a szdmara érdekes vagy ép-
pen egyszerii szdampar-Osszegekre. Lehet a tagokat valtoztatni 1épésenként ellen-
kezé iranyban azonos szdmokkal (akar tizesekkel, szazasokkal, akar egyesekkel).

Feldiktéljak a taniténak a feladatlap b) [majd c)] sszeadasat:
439 + 245

A 439-hez legkozelebbi kerek tizes a 440, a 245-6t pedig 250-re szoktuk kerekiteni
(mert kozépen van két kerek tizes kozott, ilyenkor — megallapodas szerint — a
nagyobbik tizes szomszéd lesz a tizesekre kerekitett érték).

Megallapitjak a 440 és 250 Osszegét, és azt, hogy ez a 439 + 245 kozelit6 dsszege.
Csak 6-tal; ez mér nagyon j6 kozelités.

253 + 561. Itt is nagyon tavol volt a becslés a pontos dsszegtdl. 900-nak becstiltitk
az Osszeget, a pontos Osszeg pedig 814.

Véllalkozo gyerek elmondja, és a tablara irja is az el6bbieknek megfelel6en a pon-
tosabb kozelitést:

253 + 561 =

250 + 560 = 810, ami csak 4-gyel tér el a pontos Osszegtol.

MATEMATIKA ,A” ¢ 3. EVFOLYAM ¢ 21. MODUL * A BECSLESEK FINOMITASA

13




14 MATEMATIKA ,A” 3. EVFOLYAM * 21. MODUL * A BECSLESEK FINOMITASA

Tanit6i tevékenység

Tanuléi tevékenység

4. B) Az 6sszeg becslésének gyakorlasa tizesekre kerekitett szamokkal
Szervezés: a 2. feladatlap el6készittetése; a két csoport kiilonvéalasztdsa. Azokat a
tanulokat emeli most ki kiilon csoportba, akik varhatéan képesek lesznek az aj
modszerek megértésére, alkalmazasara. A tobbiek esetleg nem is egy csoportot
alkotva 6nall6 munkéat fognak végezni.

A kovetkez6 feladatokban gyakoroljuk még a kozelit6 szamitasokat, becsléseket.
Most olyan j6 dolgotok lesz, hogy meg is vannak adva a pontos 0sszegek. Az els6
feladat mindig a szdzasokra kerekitett szamokkal val6é kozelités lesz. Ezutan azt
kell megéllapitani, hogy ez elég jol kozeliti-e a pontos 0sszeget. Mit is jelent ez?
Masodszor kozelitsetek tizesekre kerekitett szamokkal is, és allapitsdtok meg,
mennyi az eltérés!”

Az els6 feladat elvégzését ellenérzi, segiti a nehezebben szamolé gyerekeknek,
aztan 6nallé munkat kér. Megkéri a gyerekeket, hogy segitsenek a szomszédjuk-
nak, ha erre sziiksége van.

Azt, hogy a pontos eredmény szdzasokra kerekitett értékét kaptuk-e meg.

4. C) Az osszeg finomitasanak mas mddszerei: a miivelet monotonitisanak fi-
gyelembe vétele

Az elsé feladat elvégzése utan a rugalmasabban gondolkod¢ valasztott gyerekek-
nek felveti, hogy lehetne-e masképpen is finomitani a becslést, ha ennyire pontos
eredményre nincs szitkségiink, és nem akarjuk tizesekre kerekiteni a szamokat.

Felveti, hogy figyeljék meg, kb. mennyivel nagyobb szamot vesznek a 353 helyett,
amikor szazasokra kerekitenek.

Hogyan tudtunk kb. ugyanakkora 6sszeget késziteni, amikor az egyik szamot
megvaltoztattuk?

Elég, ha egyszerre ez az egy j médszer sziiletik meg, és a tovabbi feladatokban
ezt gyakoroljak a gyerekek (csak sz6ban). Ha azonban felvet6dik mas is, azt is
célszerti megbeszélni. Pl. adédhat, hogy valaki a szdmok szazasait 0sszeadja, a
szazasokon ,feliili” részt adja 6ssze tizesekre kerekitett értékiik szerint. Minthogy
ezekben a feladatokban csak 2-tagti 6sszeadasok szerepelnek, az még nem keriil-
het el6, hogy az egymast kb. kerek szazasra kiegészito tagokat valogatjak dssze, és
igy végzik a becslést.

Lehet olyan tanuld, aki mar eddig is alkalmazott mas kozelitést:

Pl.: az els6 feladatban szerepl6 szamok kozel vannak a szomszédos szazasok fele-
z6pontjahoz, ezért inkabb 50-esekre kerekitve gondolkodott:

353 + 161 = 350 + 150 = 500

A 400 kortlbeliil 50-nel nagyobb a 353-nal.
A masikat ugyanennyivel valtoztassuk, csak ellenkez6 irdnyban. Tehat a 161-et

csokkentsiik kb. 50-nel, és vegytink helyette 100-at (vagy még pontosabban 110-
et)! 400 + 100 = 500; vagy 400 + 110 = 510 — és mind a kett6 nagyon j6 kozelités!




Tanitéi tevékenység

Tanuléi tevékenység

5. Célbadobas szorzassal

Legyen a kezd6 szam elGszor elég nagy kétjegyti szam, amely kozel van a 100-hoz
(pl. 83, vagy 79, vagy 95), és a céltabla 200-as hossztsagu (pl. 300 és 500 kozott, 600
és 800 kozott). Aztan legyen kisebb szam, pl. 38 vagy 41 és 100-as, 200-as vagy 300-
as hossztsagu ,céltabla”.

A 20. modul 23. 1épése szerint vezeti a jatékot.

Amennyiben tudunk minden gyereknek adni zsebszamolégépet, akkor jo val-
tozata a jatéknak, hogy a kezd6szam bebillentytizése utan meg kell nyomni a
szorzas X jelét, aztan a becslés szerinti szorzét és az = jelet. Amennyiben igy be-
letalaltak a céltdblédba, nyernek vele 2 zsetont, de ha nem, akkor ezzel veszitenek
1-et. Ezzel elérhetjiik, hogy a becslésiik egyre meggondoltabb lesz, kevésbé fordul
el6 a préba—szerencse talalgatas.

A taldlatokat ismét zsetonokkal (korongokkal) jegyezzék; a jaték végén felirva,
hogy mennyit gydjtottek mar. A pontos szamitashoz a zsebszamol6t hasznaljak.

6. Hazi feladat

Most mindenki magénak adjon feladatot gyakorldsképpen. Ti valaszthattok ha-
romjegy(i szdmokat, amiket el6szor adjatok 6ssze zsebszamol6géppel, aztan ko-
zelitsétek két- vagy tobbféleképpen! Azt sem koétom meg, hogy hany feladatot
végezzetek el, de gondoljatok arra, hogy minél jobban begyakoroljatok a becslést!
(Ha tudjuk, hogy nincs otthon felnétt segitség, nincs zsebszamologép, akkor kiad-
hatunk néhany pontosan kiszdmitott 6sszeadast.)

2. Ora

7. A hazi feladatok megbeszélése

Az ellendrzés és értékelés szempontja most a szorgalom, és célja annak tudatosi-
tasa, hogy kinek milyen mértékben nétt meg a biztonsaga a becslések végzésében.
Ennek megfeleléen els6sorban megbeszélhetjiik, hogy ki hany feladatot adott ma-
ganak, mennyire sikeriiltek a becslések, ki érzi, hogy mar {igyesebben becsli meg
két-két szam Osszegét. Megbeszélhetjiik, hogy alkalmazta-e valaki az 4j kozelit6
modszert, és ezt — a sajat példdjan — be is mutattatjuk vele.

Az otthoni gyakorlas értékének megerdsitése érdekében végeztessiink néhany
becslést a szokasos lejegyzés nélkiil:

~Megmutathatjatok, hogy milyen jol sikeriilt az otthoni gyakorlds. Most a mon-
dott feladatokat nem kérem leirni, csak a kozelit Osszegeket irjatok egymas ala!
El6szor mindegyik feladatot szazasokkal kozelitsétek! Ugy tigyeskedjetek, hogy
amint kimondom a szamot, azonnal helyettesitsétek a szazasokra kerekitett érté-
kével — igy konnyti lesz ez a becslés.”

Nem tal gyorsan diktdlja egymas utan a feladatokat, de ahhoz mégis eléggé tem-
posan, hogy ne lehessen pontos szamitast végezni a becslés helyett.

PL.: 431+276; 226+604, 772+193, 545+248, 661+257 553 +451

Beszamolnak otthon végzett munkajukrél: hany feladatot végeztek, milyen jol si-
keriiltek a kozelitések.

Szazasokra kerekitéssel:
700, 800, 1000, 700, 1000, 1100
(Az utolsé harom elég pontatlan.

Pontosabban, pl. tizesekre kerekitéssel
710, 830, 960, 800, 920, 1000
Ez mar mind j6 kozelitésnek szamit.)
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Tanit6i tevékenység

Tanuléi tevékenység

8. Mitdl és hogyan fiigg az 6sszeg nagysaga, mit6l és hogyan fiigg a kiilonbség
nagysaga?

Szervezés: szines rudkészlet, mérdszalag, vonalzo, jatékpénz, fiizet, ceruza el6ké-
szittetése.

a) Szituaciok mennyiségekkel, darabszamokkal kapcsolatban — a konkrét szamok
szerepeltetése nélkiil

,Torténeteket mondok. Nem mindent fogok elarulni, mégis dontést varok téletek!
Azt kérem, hogy pl. a szines rudakkal (vagy rajzzal, pénzzel...) alkossatok valami-
lyen képet a torténetrdl, amin bemutathatjatok, hogyan gondolkodtatok!”

1. Hérom testvér eddig ugyanannyi pénzt gyjtott. Edesanyjuk névnapjara mind-
harman készitettek ajandékot. Vasaroltak is: Evi 160 Ft-ért viragot, Fléra 250 Ft-os
csokit, Zsolt pedig egy szép tollat vett 360 Ft-ért. Kinek maradt tobb pénze, kinek
kevesebb? Mennyivel?

2. Domi és a baratja 870 m-re laknak egymastdl. Egy reggel egyszerre indultak
otthonrodl, hogy valahol az Gton taldlkoznak. Hany métert tehetett meg Domi, és
mennyit a baratja, mire talalkoztak?

3. Palko és Zsofi képeslapokat gyfijt tajakrol, varosokrol. Palkénak 366 képe van
mar, Zsofinak 402. Megnézegették egymas képeit, és azt lattak, hogy kiilfoldi kép-
bél ugyanannyi gytilt 6ssze mindkettSjiiknek. Melyikitknek van tobb hazai képe,
és mennyivel?

A kért eszkozok el6készitése

Megfigyelik a torténetet, és kirakdst vagy rajzot készitenek a harom véltozas dssze-
hasonlitaséra. Pl. a pad szélét6]l mérik vissza a 16, 25 és 36 cm-t, ezzel kifejezve az
azonos Osszegbdl valé kiadas nagysagat, és azt, hogy annak maradt tobb pénze, aki
kevesebbet koltott, mégpedig annyival, ahany forinttal kevesebbet:

(Ellenérzésnél azt is tudatositjak, hogy nem tudjik, mennyi volt a pénziik: a pad
jobb széle mutatja, hogy ,eddig tart”.)

A torténet megjelenitéséhez kijelolnek egy szakaszt — pl. a padjuk két széle kozott
—, amely a 870 m-t képviseli. Két toirgy mozgatasaval jelzik a gyerekek haladésat, és
atélik, hogy a talalkozasig ketten dsszesen 870 m-t tesznek meg: az egyik gyerek az
at egyik részét, a masik a tobbit.

A kérdésre lehet6ségek soroldsaval véalaszolhatnak, példaul tdblazatba gyftijtve az
Osszetartoz6 szampdrokat:

370 m
500 m

400 m
470 m

410 m
460 m

411 m
459 m

600 m
270 m

Domi atja

A baratjaé

Megfogalmazédhat, hogy ha az egyik tobbet tesz meg, a masiknak kevesebb 1t jut.
Amennyivel tobb az egyik, annyival kevesebb a masik.

Készithetnek rajzot a képek szdmardl, példaul egy-egy téglalappal dbrazolva.
A kulfoldi képek egyenlé szamat azonos nagysagu rész beszinezése jelezheti.
A fennmarado fehér részek kiilonbsége — természetesen — azonos lesz az egész
téglalapok kiilonbségével:




Az abrazolasok megbeszélése soran értelmeztetni kell a kirakasokat, képeket.
Megfogalmazédhatnak az altalanositas kezdetét jelent6 mondatok a gyerekek ma-
gyarazataban. Példaul, az els6 torténettel kapcsolatban az, hogy ha ugyanannyibol
tobbet vesziink el, akkor kevesebb marad, annyival kevesebb, amennyivel tobbet
vettiink el. A masodik torténettel kapcsolatban ugyanennek az 9sszefiiggésnek egy
masik formdja: hogy két szam Osszege ugyanannyi marad, ha az egyiket ugyanan-
nyival nagyobbra cseréljiik, amennyivel kisebb lesz a masik szam.

Alegutdbbi torténethez olyan allitas ftiz6dhet, hogy két szam kiilonbsége nem val-
tozik, ha mindkett6t ugyanannyival csokkentjiik, (vagy ugyanannyival noveljiik).
Azonban semmiképpen ne adjunk a gyerekek szdjaba kész szabalyokat! (Ugyanis
esetenként vissza tudnak mondani szovegeket arrél, amit még nem latnak, nem
értenek, s ez gatjava valik gondolkodasuk fejlédésének.)

b) Jaték dobdkockakkal (kivonas)

Szervezés: egy nagy dobdkocka; fiizet, ceruza

A mar ismert jaték Gj valtozata.

,Ismét kétszer harom négyzetet jeloljetek ki egymas alatt!

Hatszor dobok egy dobdkockéval, s a kidobott szdamokat be kell irni egy-egy négy-
zetbe. (Mindegyiket még a kovetkezd dobés el6tt!) Most az nyer, akinél a két szam
kiillonbsége a legnagyobb. (Nem a fels6b6l vessziik el az als6t, hanem a nagyobb
szambdl a kisebbet!)”

Palké
képei:

Zso6fi képei

A képek szamanak kiilonbsége

Megrajzoljak a négyzeteket

Ertelmezik a szabélyt, felelevenitve, hogy nem lehet Gsszevarni tébb szamot, és
javitani sem szabad. Sziikség esetén prébajatékot jatszhatnak.

A megalkotott szamok kozti kiillonbségeket becsléssel hasonlitjdk 0ssze, vagy az
alapjan, hogy felismerik: mit6l nagy a kiilonbség. Példaul, ha valaki tigy gondolja,
hogy elég nagy a szamai kozti kiillonbség, ezt feldiktalhatja a tablara. Masok ezzel
a szamparral vetik Ossze sajatjukét.

Lehetnek olyan esetek is, hogy anélkiil tudja valaki: 6 gy6zott, hogy dsszehason-
litana mas szamok kiilonbségével, mert latja, hogy nem lehet eléallitani nagyobb
tavolsagra levé szamokat.
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Esetleges prébajaték utan érdemes valtozatlan szabdllyal lejatszani 3-4 menetet,
mindig nagy gonddal ellendrizve a kiilonbségeket, és meghallgatva a dontéshez
tartozé magyarazatokat.

(A ,jo” stratégiakat azonban még ne aruljak el egymasnak a gyerekek!)

Vités esetekben segitsen donteni a zsebszamologép!

Uj szaballyal is jatsszanak: gy6z, akinél a két szam kiilonbsége a legkisebb.

Nem érdemes a jaték izgalmat elvenni azzal, hogy elmondatjuk: mikor valik ki-
csivé a szamok kiilonbsége. Addig érdekes a jaték, ameddig a gyerekek maguk
alakitjak megfigyeléseikkel, gondolkodasukkal a remélt jo stratégiat.

3-4 menet utan az utoljara kidobott 6 szamot megprobalhatjak tjra elhelyezni hat
négyzetben tgy, hogy még kisebb legyen a két haromjegyti szam kiilonbsége. Ez-
zel — megfogalmaztatds nélkiil — segithetjiik a tudatositast: ha kozel azonos nagy-
sagura tudjak megalkotni a szamokat, akkor lesz kicsi a kiilonbségiik. Tehat az els6
helyeken j6 azonos (illetve kis kiilonbségti) szamjegyeket irni.

Valészintileg itt nagyobb bizonytalansaggal helyezik el a szamjegyeket; ezért érde-
mes szintén 3-4 menetet biztositani a tapasztalatszerzéshez.

9. Kiilonbség becslése szazasokra, tizesekre kerekitett értékekkel

Szervezés: a centiméter-beosztastt mérdszalag és a szines rad-készlet, el6készitte-
tése

A mérdszalagon most olyan kicsi egységet valasztunk, hogy az 1-esnél (1 cm-nél)
mar 100-at kell gondolni. Hol van a 700 helye?”

,Milyen tdvol van ez a pont a 0-t6l centiméterekkel mérve?”

Szines raddal tedd ki a mérészalagon: 700 — 300

Tedd ki a kovetkez4 kivonasokat is:
600 — 500

1000 — 800

A kovetkez6t nem tudod pontosan kirakni: prébald minél jobban kozeliteni!
783 — 297 (felirja a tablara)

Mutatjék a 7 cm-es beosztast.

7 cm-re, azaz 700 egységnyire.

A mérészalagon a 7 cm-t6l visszamérik a vilagoskék rudat, ami a 4 cm-ig ér. Leol-
vassak: 700 — 300 = 400.

A 6-0s ponttol visszamérnek egy citromsarga riad hosszt.

Leolvassédk: 600 — 500 = 100

A 10-es ponttdl visszamérnek egy bordé rid hosszt.

Leolvassék: 1000 — 800 = 200

Megkeresik a 783-hoz legkozelebbi kerek szazas, a 800 helyét, és a 297-et legjobban
képviseld, 300-at éro vilagoskék hosszt mérik vissza.

Leolvassédk a valaszt: 783 — 297 az kozelitéleg 800 — 300 = 500.




A kozelité kiillonbséget is felirja:

783 — 297 = 800 — 300 = 500

Hasonléan kirakdssal jelenitteti meg, és arrél olvastatja le a kdvetkez6 kiillonbsége-
ket is, és ezeket is a tablara irja egymas alatt, majd kiegésziti a valaszokkal:

912 - 527

677 — 468

559 — 446

Nézzétek meg az elvégzett becsléseket! Mit gondoltok, melyek lehetnek elég j6
kozelitések, melyek nem!

Szervezés: a péaros szamtablazatok (0319, modul 1. melléklet) el6készittetése és a
megfeleld tanitéi folia bekapcsolasa

,Keressitk meg ezeknek a szampdroknak a kozelit6 helyét a paros szamtablaza-
tunk jobb oldali részén! Vizsgaljuk meg, hogy kb. milyen tavol vannak ezek a sza-
mok egymastol, azaz mekkora a kiilonbségiik!”

677 — 468 kozelitSleg 700 — 500 = 200

— -

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 101

589 — 406 kozelitSleg 600 — 400 = 200

Lehet egy-egy tanul, aki mér felismeri, hogy az utols6 koézelités nem igazén jo:
a két szam nem sokkal t6bb mint 100-zal tér csak el egymastdl. A tobbi ,josagat”
esetleg kevésbé érzékelik.

Megkeresik a 783 és a 297 kozelit6 helyét, a 780-at és a 300-at, és 1épegetéssel meg-
allapitjak, hogy kb. 480 a két szam kiilonbsége. (Folfelé 4 sorral, ez 400, aztan balra
8 1épés, ez még 80.) Ez a becslés csak kicsivel, kb. 20-szal tér el a pontos értéktdl.
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,Végezziink pontosabb kozelitéseket a mérdszalagon a szines rudakkal! Erjen
most az 1 cm 10-et! Ketten dolgozzatok egyiitt! Ugyanezeket a kiillonbségeket jele-
nitsitk meg egymas utan igy is! Kozelitsétek az els6 kiilonbséget:

783 — 297

Hol lesz a 783 kozelité helye?

Melyik rad hossza ér most kb. 297-et?”

Az el6z6 kozelitések mellé irja a tablara a tizesekre kerekitett értékekkel torténd-
ket:

783 — 297 = 780 — 300 = 480

Hasonléan elvégzik a masik harom kozelitést is, kirakva el6bb a mér&szalagon szi-
nes rudakkal, és felirja a tanité az eldbbi kozelitések mellé:

912 - 527 = 910 — 530 = 380

677 — 468 = 680 — 470 = 210

559 — 446 = 560 — 450 = 110

Ellenérzik a szamtablazaton a szamok kozelit6 tavolsagat.

Végiil a zsebszamologéppel is kiszamittatja a pontos kiilonbségeket, s ezeket szinessel
a megfelelS sorok végére irja. (486, 385, 209, 113)

Megallapittatja az eltéréseket, és rdiranyitja a figyelmet, hogy altalaban pontosab-
ba valik a kozelités a tizesekre kerekitett értékekkel.

0 10| 20| 30| 4| 50| 60| 70| 8 | 9
100 | 110 | 120 | 130 | 140 | 150 | 160 | 170 | 180 | 190
200 | 210 | 220 | 230 | 240 | 250 | 260 | 270 | 280 | 290
300 | 310 | 320 | 330 | 340 | 350 | 360 | 370 | 380 | 390
400 | 410 | 420 | 430 | 440 |[<@50) 460 |(@70)[]480 | 490
500 | 510 | 520 [(BBO)| 540 | 550 |<560% 570 ||580 | 590
600 | 610 | 620 | 630 | 640 | 650 | 660 | 670 |(680 ) 690
700 | 710 | 720 | 730 | 740 | 750 | 760 | 770 [I780 | 790
800 | 810 | 820 | 830 | 840 | 850 | 860 | 870 | 880 | 890
900 920 | 930 | 940 | 950 | 960 | 970 | 980 | 990

Hasonléan megkeresik a masik harom szampar kozelit6 helyét, és lépegetéssel
»mérik ki” a kiillonbségiiket. Megallapitjdk, hogy a 2. és 3. becslés is jol kozeliti a
pontos kiilonbséget, de az utolsé nem.

Megkeresik: most a 78 cm-es pont a 780 helye.
Harom narancssarga hossza most 300, ez a kerek tizes van legkozelebb a 297-hez.
Visszamérik a 3 narancssarga hosszat a 780-as ponttdl, igy a 480-hoz érnek:

| I | |

70 75 7677 78

Kirakjak, leolvassak az 4j kozelitéseket, és feldiktéljak a tablara.

Osszevetik az eredményeket a szamtéblazaton kialakult képpel.

Megallapitjdk, hogy néha elég jo a szazasokra kerekitett értékekkel val6 kozelités,
de pontosabb, ha tizesekre kerekitik a szamokat.




Tanit6i tevékenység

Tanuléi tevékenység

10. A kiilonbség becslésének gyakorlasa

Szervezés: a 3. feladatlap el6készittetése

»A kiilonbségek becslését fogjuk gyakorolni a 3. feladatlapon. Most is megtalalja-
tok a pontos kiilonbséget, hogy a kozelités eltérését megéllapithassatok! Aki ha-
mar elkésziil, az valaszthat: egy csoportban kozdsen gondolkodunk, hogy hogyan
lehetne még mésképpen pontosabbé tenni, finomitani a becsléseinket, vagy adhat
magénak tovabbi gyakorl6 feladatokat a fiizetébe, és ellendrizheti a két becslést a
zsebszamologép segitségével.”

A feladatlap utasitasai hasonléak a 2. feladatlapéval, ezért valészintileg nem kell
segitentink az értelmezésben.

10. (C) A becslés finomitisa mas modszerekkel

Az erre vallalkozok csoportjat kéri arra, hogy gondolkozzanak rajta, hogyan lehet-
ne masképpen pontosabbd tenni a becslést, ha nem akarunk tizesekre kerekitett
értékekkel szdmolni.

Mutassa be a tanit6 a kovetkez6 modszert:

,Szivesen becsiilom meg a kiilonbséget igy.

Példaul mennyi a 674 és 348 kiilonbsége?

Ha mindkét szamot szazasokra kerekiteném, akkor a 674
helyett a 700-ra gondolnék, a 348 helyett pedig 300-ra.”
Mutatja két allé szamegyenesen (az 1. melléklet bal oldala),
ahogyan megno a szamok tavolsaga:

1700
674 - 7

"N

,Latom, hogy elég sokkal nagyobb a tavolsag a két
kerek szam kozott, mint az eredeti szamok kozott.

Most is lehet olyan otlet, hogy a két szazas kozt nagyjabol kozépen levé szamokat
otvenesre kerekitik (pl. az utols6 kivonasban az 559-et 550-re, a 446-ot 450-re).

Megfigyelik az Gj eljarast.
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Ugy maradna kb. ugyanakkora, ha mindkét szamot
ugyanabban az irdnyban valtoztatndm meg, mégpedig
kortilbeliil ugyanannyival.

Elvenni persze kerek szézast konnyt, ezért a 348-at
mégis szazasokra kerekitem: helyette a 300-zal fogok
szamolni, de mivel igy kb. 50-nel kisebb szamot fogok
elvenni, ezért a 674-et is kb. 50-nel kisebb szamra cse-
rélem: 620-ra. A 620 és 300 tavolsaga, kiillonbsége majd-
nem pontosan akkora, mint a naluk kb. 50-nel nagyobb
674 és 348 szamoké:

674 -

(AL melléklet jobb oldala) | 0

Tudnétok-e alkalmazni ezt az tletet, amikor meg kellene becstilni, mennyi a 841
és a 658 kiilonbsége?”

Az elmondott eljardst ismét mutassuk — illetve mutattassuk — tablara vazolt parhu-
zamos szamegyeneseken, hogy képet formaljanak a gyerekek a tdvolsagok koze-
lit6 egyenlGségérdl.

Aki megértette a bemutatott eljardst, megprobalhatja 6nall6an, vagy kis segitséggel
végrehajtani a kozelitést:

Kerekitem a 658-at szazasokra: 658 = 700. Ez kb. 40-nel nagyobb a 658-nal. Megno-
velem a 841-et is kb. 40-nel: 880. A 841 — 658 kortilbeliil egyenls a 880 — 700 kiilonb-
séggel, a 180-nal.

11. Célbadobas szorzassal
A modul 5. Iépése szerint; annak folytatasaként

Tovabb gytijtik a ,zsetonokat”, most mar , kifizetve” a hibas becsléseket.

12. Hazi feladat

Csak négy szdmot adok:

362, 279, 138, 431

Készitsetek felhasznalasukkal sszeadasokat és kivonasokat. Szabad tobb szamot
is Osszeadni koziiliik, szabad két szamot dsszeadni, és egy harmadikat elvenni,
de mas szam nem szerepelhet. Ismét szdmoljatok el6szor pontosan zsebszdmo-
l6géppel, aztan végezzetek kozelitéseket. EI6bb szdzasokra kerekitett értékekkel
kozelitsétek a miveletek eredményét, aztan tegyétek pontosabba a becslést azzal
a modszerrel, amit valasztotok.

Feljegyzik a négy szamot, és megfigyelik a teenddket.




